

# हाईवे चैनल

डाक- 13 जुलाई, शुक्रवार 2018

वर्ष-21 अंक-45 | विलासपुर, गुरुवार 12 जुलाई 2018 | पृष्ठ-8 मूल्य-2 रुपया |  विलासपुर  रायपुर  जगदलपुर से प्रकाशित

## थाईलैंड की जिस गुफा में फंसे थे 12 बच्चे, अब वहां बनेगा म्यूजियम

बैंकॉक, 12 जुलाई (एजेंसी)। थाईलैंड सरकार उस एक गुफा को संग्रहालय में तब्दील करने जा रही है, जिसमें दो सप्ताह से अधिक समय तक फंसे रहने के बाद स्कूल फुटबॉल टीम के 12 जूनियर खिलाड़ी और उनके कोच को नेवी सील ने अंतरराष्ट्रीय गोताखोरों की मदद से लंबी जद्दोजहद के बाद बाहर निकाला है।

## ब्रेकिंग न्यूज

### उपन्यासकार तेजिंदर का हुआ अंतिम संस्कार



रायपुर, 12 जुलाई। सुप्रसिद्ध उपन्यासकार व दूरदर्शन के पूर्व उपमहानिदेशक तेजिंदर सिंह गगन का कल रात आकस्मिक निधन हो गया। वे 66 वर्ष के थे। उनका अंतिम संस्कार आज मारवाड़ी मुक्तिधाम में किया गया। तेजिंदर ने देशबंधु से अपने कैरियर की शुरुआत की थी। बाद में वे सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया में अधिकारी रहे और फिर आकाशवाणी व दूरदर्शन में लंबे समय तक कार्यरत रहे। इस दौरान उन्होंने रायपुर, अंबिकापुर, संबलपुर, नागपुर, देहरादून, चेन्नई व अहमदाबाद के केंद्रों में अपनी सेवाएं दीं। उनके उपन्यास काला पादरी, झयरी सागा सागा, सीडियों पर चीता इत्यादि बहुचर्चित हुए। तेजिंदर अपने गहनराम रायपुर में ही दूरदर्शन से सेवानिवृत्त हुए और उसके बाद से प्रदेश के सांस्कृतिक जगत में लगातार सक्रिय रहे। वे छत्तीसगढ़ प्रगतिशील लेखक संघ की राज्य कार्यकारिणी के सदस्य थे। उनके परिवार में पत्नी दलजीत कौर व पत्रकार बेटी समीरा हैं। उनकी बहन डॉ. रूपिंदर दीवान रायपुर विज्ञान महाविद्यालय में प्रोफेसर हैं। आज प्रातः 11 बजे मारवाड़ी मुक्तिधाम में अंतिम संस्कार किया गया। देशबंधु एवं हाईवे चैनल परिवार की श्रद्धांजलि।

### आध्यात्मिक गुरु दादा वासवानी का 99 साल की उम्र में निधन

पुणे, 12 जुलाई (एजेंसी)। साधु वासवानी मिशन के प्रमुख एवं आध्यात्मिक गुरु दादा जे पी वासवानी का 99 साल की उम्र में आज निधन हो गया। मिशन की एक सदस्य ने बताया कि उम्र संबंधी बीमारियों के चलते उनका निधन हो गया। मिशन की सदस्य ने कहा, उन्हें पिछले दिनों शहर के एक निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया था और उन्हें कल रात अस्पताल से छुट्टी दे दी गयी थी। उन्होंने बताया कि वासवानी का आज सुबह मिशन के परिसर में निधन हो गया। सदस्य ने बताया कि अगले महीने वासवानी का 100 वां जन्मदिन मनाया जाना था जिसके लिए मिशन बड़े समारोह की योजना बना रहा था। दो अगस्त 1918 को पाकिस्तान के हैदराबाद शहर में जन्मे दादा वासवानी पुणे के एक एनजीओ - साधु वासवानी मिशन के प्रमुख थे। यह संस्था सामाजिक और दान - पुण्य संबंधी कार्य करती है। वासवानी के 99 वें जन्मदिन पर आयोजित समारोह को पिछले साल प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो लिंक के जरिए संबोधित किया था। इस साल मई में राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद भी उनके मिशन पहुंचे थे। भाजपा के वरिष्ठ नेता लाल कृष्ण आडवाणी भी अक्सर मिशन आते थे।

### मुलायम सिंह और अरिविलेश यादव ने खाली किया सरकारी बंगला

नई दिल्ली, 12 जुलाई (एजेंसी)। उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्रियों के सरकारी बंगला खाली करने के मामले में पूर्व मुख्यमंत्री मुलायम सिंह यादव और अरिविलेश यादव के वकील ने कोर्ट में कहा कि उन्होंने सरकारी बंगला खाली कर दिया है, लिहाजा उनकी याचिका निष्प्रभावी हो गई है। कोर्ट ने याचिका को निष्प्रभावी कहते हुए निपटारा किया। दरअसल मुलायम सिंह यादव ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायित्व कर बढ़ती उम्र और खराब होती सेहत का हवाला दिया था। मुलायम सिंह यादव ने बंगला खाली करने के लिए दो साल की मोहलत मांगी थी। वहीं इससे पहले अखिलेश यादव ने भी सरकारी बंगला खाली करने के लिए दो साल की मोहलत मांगी थी। उनका कहना था कि वो अभी घर बनाने की स्थिति में नहीं है, इसलिए वे किराए का मकान तलाश रहे हैं। सुप्रीम कोर्ट ने यूपी के कानून को रद्द करते हुए सभी पूर्व मुख्यमंत्रियों से सरकारी बंगला खाली कराने का आदेश दिया था।

### 3 घंटे में 35 बार रुकती है ये ट्रेन

नई दिल्ली, 12 जुलाई (एजेंसी)। रेलवे मंत्रालय मानवरहित रेलवे क्रॉसिंग खत्म करने के लिए पर्याप्त कदम उठा रहा है। केंद्र सरकार का 2020 तक सभी मानवरहित क्रॉसिंग खत्म करने का अनुमान है। लेकिन तमिलनाडु में एक ऐसी भी ट्रेन है जो 35 जगहों पर रुकती है। सप्ताह में दो दिन चलने वाली इस ट्रेन के कर्मचारी खुद ही फाटक खोलते और बंद करते हैं। इसके अलावा यह ट्रेन अपने करीब साढ़े तीन घंटे के सफर में सात स्टेशनों पर ठहरती है। ये ट्रेन कराइकुडी और पट्टकोट्टि के बीच 72 किलोमीटर की दूरी तय करती है।

## आज हर जगह महिलाओं का डंका

नई दिल्ली, 12 जुलाई (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि महिला सशक्तीकरण के लिये महिलाओं का आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर होना जरूरी है। उनकी सरकार ने पिछले चार वर्षों में दीनदयालय अंत्योदय योजना, ग्रामीण आजीविका मिशन जैसी योजनाओं के जरिये गरीबों खासकर महिलाओं को सशक्त बनाने की प्रतिबद्धता के साथ पहल की है। प्रधानमंत्री ने नरेंद्र मोदी एप% के माध्यम से आज देशभर के स्वयं सहायता समूहों से जुड़ी महिलाओं से संवाद किया। संवाद के दौरान पीएम ने कहा कि महिला सशक्तीकरण हमारी सरकार की प्रतिबद्धता है और इसका उदाहरण है कि हमारी सरकार बनने से पहले 2011 से 2014 के बीच पांच लाख स्वयं सहायता समूह बने और सिर्फ 50 से 52 लाख परिवार इससे जुड़े थे। जबकि हमारी सरकार बनने के बाद 2014 से 2018 के बीच 20 लाख स्वयं सहायता समूह बने। इस प्रकार इनकी संख्या में चार गुणा वृद्धि दर्ज की गई और पहले की तुलना में चार गुणा अधिक परिवार इससे जुड़े। उन्होंने कहा कि उनका सौभाग्य है कि आज देशभर की एक करोड़ से ज्यादा महिलाओं से संवाद करने का अवसर मिला है जो अपने आप में संकल्प, उद्यमशीलता और सामूहिक प्रयासों का एक प्रेरणादायी उदाहरण है। मोदी ने कहा कि हिन्दुस्तान की गरीब महिलाएं दुनिया के विश्वविद्यालयों को टीम भावना, मिलजुल कर काम करने और काम के



### मोदी ने स्व-सहायता समूहों से किया संवाद

ग्रामीण इलाकों में छोटे उद्यमियों के लिए, श्रमिकों के लिए स्वयं सहायता समूह बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं। ये समूह एक तरह से गरीबों, खासकर महिलाओं की आर्थिक उन्नति का आधार बने हैं। ये ग्रूप महिलाओं को जागरूक कर रहे हैं, उन्हें आर्थिक सामाजिक तौर पर मजबूत भी बना रहे हैं। सरकार की कल्याणकारी योजनाओं का जिक्र करते हुए पीएम ने कहा कि दीनदयालय अंत्योदय योजना - राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन के तहत देश भर की 2.5 लाख ग्राम पंचायतों में करोड़ों ग्रामीण गरीब परिवारों तक पहुंचने का, उन्हें स्थायी आजीविका के अवसर उपलब्ध कराने का लक्ष्य रखा गया है। इस योजना को सभी राज्यों में शुरू किया जा चुका है। मोदी ने बिहार, छत्तीसगढ़, राजस्थान और मध्य प्रदेश समेत देश के विभिन्न प्रदेशों में कार्यरत स्वयं सहायता समूहों की महिलाओं से उनका अनुभव जाना। उन्होंने बिहार की अमृता देवी से हुए संवाद का उल्लेख करते हुए कहा कि इससे पता चला कि कैसे सेल्फ हेल्प ग्रुप से जुड़ने के बाद उनके जीवन में बदलाव आया।

## दाऊद का शार्प शूटर राशिद गिरफ्तार

### वरुण गांधी को मारने का बनाया था प्लान

आबूधाबी, 12 जुलाई (एजेंसी)। भारत में अंडरवर्ल्ड डॉन दाऊद इब्राहिम और उसकी डी कंपनी के लिए काम करने वाले शार्प शूटर राशिद मालाबारी को आबूधाबी से गिरफ्तार कर लिया गया। राशिद मालाबारी ने गिरफ्तारी के बाद पूछताछ में चौकाने वाला खुलासा करते बताया कि छोटा शकील के कहने पर उसने श्रीराम सेना के संस्थापक प्रमोद मुथालिक और भाजपा नेता वरुण गांधी को मारने का प्लान बनाया था, लेकिन साजिश को अंजाम देने से पहले उसके शूटर गिरफ्तार हो गए थे। राशिद साल 2014 में मंगलूरु कोर्ट से बेल जंप कर नेपाल के रास्ते इंडिया से फरार हो गया था। वह छोटा शकील का सबसे खास गुर्गा है। अंडरवर्ल्ड के नेपाल का सारा काम राशिद मालाबारी ही देखता है। इससे पहले राशिद ने छोटा राजन के बारे में सनसनीखेज खुलासा किया था। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक राशिद मालाबारी ने बताया था कि दाऊद ने ही

उसे छोटा राजन को बैंकॉक में ठोकने के लिए भेजा था। हालांकि इस हमले में छोटा राजन बच निकला था लेकिन उसे 3 गोलियां लगी थी। माना जाता है कि उसे बचाने में भारतीय सुरक्षा एजेंसियों का हाथ है। बता दें कि अंडरवर्ल्ड डॉन छोटा राजन फर्जी पासपोर्ट मामले में तिरुवांकोर जेल में 7 साल की सजा काट रहा है। छोटा राजन पर मुंबई के पत्रकार ज्योतिर्मय डे की हत्या का आरोप है। जानकारी के अनुसार 15 सितंबर, 2000 को दाऊद के 4 शार्प शूटरों ने थाईलैंड में बैंकॉक के एक होटल में पिज्जा बॉय बनकर राजेंद्र सदाशिव निखलेजे उर्फ छोटा राजन को मारने का प्रयास किया था। छोटा राजन को उसके करीबी रोहित वर्मा ने बचाया था। उसे 32 गोलियां लगी थीं। इन 4 हमलावरों में अब्दुल राशिद हुसैन उर्फ राशिद मालाबारी भी शामिल था, जोकि बैल की आंखों में गोली मारने के लिए जाना जाता था।

## जीवों में भी देखने को मिलती है समलैंगिकता-सुप्रीम कोर्ट

नई दिल्ली, 12 जुलाई (एजेंसी)। समलैंगिकता अपराध है या नहीं, इस मुद्दे पर सुप्रीम कोर्ट में बहस तीसरे दिन भी चल रही है। बुधवार को केंद्र सरकार ने धारा-377 को लेकर सुप्रीम कोर्ट पर फैसला छोड़ दिया है। केंद्र ने शीर्ष अदालत से कहा कि समलैंगिकता अपराध है या नहीं, इसका फैसला वो अपने विवेक से करे। एक याचिकाकर्ता के वकील अशोक देसाई ने सुप्रीम कोर्ट की पांच जजों वाली संविधान पीठ के सामने कहा कि सख्खकर भारतीय संस्कृति का हिस्सा रहा है और कई देश इसे अपना भी चुके हैं। बहस के दौरान जस्टिस इंदू मल्होत्रा ने कहा कि प्रकृति और विकृति का सहअस्तित्व है। उन्होंने कहा कि कई प्रकार के जीवों में सेम सेक्स इंटरकोर्स देखने को मिलता है। इस मामले में वकील श्याम दीवान ने कहा है कि अब समय आ गया है कि कोर्ट अनुच्छेद 21 के तहत राइट टू इंटीमैसी को जीवन जीने का अधिकार घोषित कर देगा। एडिशनल सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने सरकार की तरफ से जारी ऐफिडेविट में समलैंगिकता पर फैसला सुप्रीम कोर्ट के ऊपर छोड़ दिया है। चीफ जस्टिस दीपक मिश्रा की अनुआई वाली संवैधानिक बेंच ने कहा कि वह इस बात का परीक्षण कर रहे हैं कि धारा-377 वैध है या नहीं। चीफ जस्टिस के साथ, जस्टिस अरूण एन गौतम, जस्टिस ए एम खानविलकर, जस्टिस डी वाई चंद्रचूड़ और जस्टिस इंदू मल्होत्रा की बेंच इस मामले पर सुनवाई कर रही है। पांच जजों की संविधान पीठ के जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ ने कहा कि मेटल हेल्थकेयर ऐक्ट के तहत संविधान ने किसी के सेक्सुअल ओरिएंटेशन की वजह से उसके साथ गैरबराबरी को निषेध करता है। सीनियर ऐडवोकेट और पूर्व अर्टॉनी जनरल अशोक देसाई ने संवैधानिक बेंच से कहा

कि होमोसेक्सुअलिटी भारतीय संस्कृति के लिए ऐलियन नहीं, बल्कि प्राचीन भारतीय साहित्य और संस्कृति का हिस्सा है। इससे पहले बुधवार को सुनवाई के दौरान कोर्ट ने कहा कि अगर दो बालिंग व्यक्तियों के बीच आपसी सहमति से संबंध बनते हैं तो इसे आपराधिक करार नहीं दिया जा सकता। इधर तुषार मेहता ने केंद्र सरकार का पक्ष रखते हुए कहा, च्चम कोर्ट पर छोड़ते हैं कि कोर्ट तय करे कि 377 के तहत सहमति से बालिंगों का समलैंगिक संबंध अपराध है या नहीं। यदि सुनवाई का दायरा बढ़ता है यानि शादी या लिंव इन तब हम विस्तार से हलफनामा देंगे। बता दें कि शीर्ष अदालत ने 11 दिसंबर 2013 को समलैंगिकों के बीच यौन संबंधों को अपराध घोषित कर दिया था। दिल्ली हाईकोर्ट ने 2009 में अपने एक फैसले में कहा था कि आपसी सहमति से समलैंगिकों के बीच बने यौन संबंध अपराध की श्रेणी में नहीं होंगे। लेकिन सुप्रीम कोर्ट ने इस फैसले को खारिज करते हुए समलैंगिक संबंधों को आईपीसी की धारा 377 के तहत अवैध घोषित कर दिया था। शीर्ष अदालत के इस फैसले के बाद पुनर्विचार याचिकाएं दायर की गईं और जब उन्हें भी खारिज कर दिया गया तो प्रभावित पक्षों ने क्यूरेटिव पीटिशन दायर की ताकि मूल फैसले का फिर से परीक्षण हो। गौरतलब है कि चीफ जस्टिस ने साफ किया कि धारा-377 के वैलिडिटी पर ही सुनवाई हो रही है और किसी अधिकार पर नहीं। बाकी मामले को तय करेगी जब मामला सामने आएगा। सुप्रीम कोर्ट इस मामले में रिज्यू पिटिशन पहले खारिज कर चुका है, जिसके बाद सुधारात्मक याचिका (क्यूरेटिव पीटिशन) दायित्व किया गया था जो पहले से बड़े बेंच को भेजा गया था।

## टला बड़ा हादसा : हवा में महज 200 फीट की दूरी पर थे ड्रिगो एयरलाइंस के 2 प्लेन

बेंगलुरु, 12 जुलाई (एजेंसी)। कर्नाटक की राजधानी बेंगलुरु में उस समय बड़ा हादसा टल गया जब ड्रिगो के दो विमान आसमान में आमने-सामने आ गए। इनमें से एक विमान का संचालन कोयंबटूर-हैदराबाद के बीच था तो दूसरे का बेंगलुरु-कोल्चि के बीच। जानकारी मुताबिक यह दुर्घटना मंगलवार को हुई लेकिन इसको लेकर गुरुवार को बयान जारी किया गया। जानकारी मुताबिक 10 जुलाई के दिन बेंगलुरु के आसमान के ऊपर उड़ान भर रहे 2 ड्रिगो एयरलाइंस के विमान एक-दूसरे के बहुत करीब आ गए। सेकेंड भर के फासले पर दोनों विमान थे, लेकिन सही समय पर सतर्कता बरती गई और कोई भी हादसा होने से टल गया। दोनों विमान की दूरी हवा में महज 200 फीट की दूरी पर थी। मामले की जांच चल रही है। फिलहाल अभी तक इस बात की जानकारी नहीं लगी है कि किसकी वजह से यह चूक हुई थी। इससे पहले दो मई को भी ढाका एयर स्पेस में एयर डेक्कन और इंडिगो एयर लाइंस के विमानों के बीच हवा में टकराव होते-होते बची थी। सूत्रों के अनुसार दोनों विमानों के पायलट को एक स्वचालित चेतावनी प्रणाली से इस बारे में सूचना मिली।

## कुपवाड़ा में आतंकी हमला जवान शहीद, एक घायल

श्रीनगर, 12 जुलाई (एजेंसी)। उत्तर कश्मीर में कुपवाड़ा जिला के कंडी जंगल क्षेत्र आतंकीयों और सेना के बीच मुठभेड़ में सेना का एक कमांडो शहीद जबकि एक अन्य घायल हो गया। सेना के एक अधिकारी ने कहा कि कंडी क्षेत्र के सुदुर्गंगा जंगलों में मुठभेड़ के दौरान आज दोपहर को सेना के 4 पैरा का सैनिक सिपाही मुकुल मीना गोली लगने से गंभीर रूप से घायल हो गए। घायल सैनिक को तुरंत सैन्य अस्पताल द्रगमुल्ला शिफ्ट कर दिया गया जहां उनकी मौत हो गई। मुठभेड़ के दौरान एक अन्य सैनिक घायल हो गया। हालांकि, उसकी हालत स्थिर बनी हुई है।

## जम्मू-कश्मीर में सेना की गोलीबारी में युवक की मौत

श्रीनगर, 12 जुलाई (एजेंसी)। जम्मू - कश्मीर के कुपवाड़ा जिले में पत्थरबाजों के साथ झड़पों के दौरान सेना की कथित गोलीबारी में 22 वर्षीय एक युवक की मौत हो गई। पुलिस के एक अधिकारी ने बताया कि कुछ प्रदर्शनकारियों ने रात करीब आठ बजे कुपवाड़ा जिले के त्रेहगाम में सेना के काफिले पर पथराव शुरू कर दिया। उन्होंने बताया कि सैनिकों ने प्रदर्शनकारियों के तितर - बितर करने के लिए गोली चलाई जिससे दो लोग जखमी हो गए। अधिकारी ने कहा, उनमें से खालिद गफफार की अस्पताल में मौत हो गई। उसके गले में गोली लगी थी।

## दर्जनभर महिलाओं से 56 लाख की धोखाधड़ी

भिलाईनगर, 12 जुलाई। कहते हैं बेवकूफ लोग जिंदा हैं तो दीमागदार इंसान कभी भूखा नहीं मर सकता। चाहे वह किसी भी विधि का इस्तेमाल कर एंशो-अराम की जिंदगी जी सकता है तथा बेवकूफ आदमी उसके पीछे जीवन भर घूमता रहेगा। यह साबित कर दिये हैं। भिलाई तीन चरोदा के 12 महिलाओं ने। इन महिलाओं को एक दंपति ने अपने झंसे में लेकर लगभग 56 लाख रुपये का फर्जीवाड़ा किया है। यह फर्जीवाड़ा ज्योतिषि, रूपये दोगुना एवं घर में वास्तुदोष बताकर किया गया है। अब महिलाओं को रूपये नहीं मिलने पर पुलिस थाना, वकील, पत्रकार, राजनेताओं एवं दादाओं का शरण लेना पड़ रहा है। मिली जानकारी के मुताबिक आरोपी सीमा संतुआ (38वर्ष) पति कमलेश संतुआ (39वर्ष) निवासी वार्ड क्र. 19 पंचशाल नगर चरोदा ने 12 महिला श्रीमती योगेश्वरी ध्रुव, कोशिल्या, कोमल घोष, आर.किरण रेड्डी, साजदा बेगम, अमिता रानी, अंजनी सिन्हा, कल्पना साखरे, नीली साखरे, सीमा साखरे, रानी यादव एवं सरला मानिक को अपने जाल में फंसाकर रूपये दोगुना करने का लालच देकर लगभग 56 लाख रूपये का धोखाधड़ी करिये है। इस धोखाधड़ी में अलग-अलग महिलाओं से 5 लाख रूपये



### सोने के जेवरात सहित नगदी रकम पार, सदर्में में पति की मौत

के साथ सोने के जेवरात भी लिये। आरोपी महिला अलग-अलग दिन एक महिला के घर सुबह-शाम जाकर ज्योतिषि के बारे में जानकारी देती थी। उसके बाद घर का वास्तुदोष दूर करने की बात भी कहती थी। अपने जाल में वो फांसकर परिवार में संकट होने का खतरा बताकर नगदी रूपये और घर में रखे जेवरात को मांगती थी। इस तरह 12 महिलाओं को अपने बुने हुये जाल में फंसाई। कई महिलाओं के सोने के जेवरात को मणिपुरम गोलड फाइनेंस में गिरवी रख दी है। प्राथियों श्रीमती कोमल घोष ने बताई कि सोना व रूपये वापस मांगने से जान से मारने की धमकी देती है। श्रीमती

घोष ने बताया कि मेरा कपड़े की दुकान आदर्श नगर चरोदा में है। आरोपी कपड़े लेने आती थी। इसी दौरान जान-पहचान हुई और लालच में आकर 17 हजार रूपये नगदी और 2.5 लाख के सोने के आभूषण दे दिये। मुझे क्या मालूम था कि रूपये डबल करने के चक्कर में मुसिबल मौल लेना पड़ सकता है। दूसरी महिला श्रीमती किरण रेड्डी ने बताया कि वास्तुदोष और सम्मोहन जादू चलाकर रॉत्रि 8.30 बजे 5 लाख का सोना ले लिये। आरोपी ने अपने पति के बीमारी का बहाना बनाकर यह ठगी की है। रूपये 5 दिन में लौटाने का बात करी थी। यह मामला जनवरी 2017 का है। इसकी जानकारी अपने पति को नहीं दी थी। बाद में पता चलने पर पति त्रिनाथ का सदर्में में मौत हो गया। साजदा बेगम ने बताया कि मेरे आरोपी महिला मेरे भंजे के साथ पढ़ती थी। उसी के कारण संपर्क हुआ। 4 लाख रूपये की ठगी की। इन 12 महिलाओं को एक-दूसरे के बारे में पता नहीं था। इनते संजिदगो से अपने विश्वास में लेती थी। भिलाई तीन थाना प्रभारी संजीव मिश्रा ने इस मामले में कहा कि महिलाओं के तरफ से आवेदन प्राप्त हुये है। संदेही महिला के खिलाफ जांच के उपरांत कठोर कार्यवाही की जावेगी।

## दुनिया का चौथा सबसे ताकतवर देश है भारत

नई दिल्ली, 12 जुलाई (एजेंसी)। भारत हर क्षेत्र में अपने झंडे उड़ा रहा है। आर्थिक वृद्धि के साथ-साथ भारत की सैन्य ताकत को बढ़ाने के लिए भी लगातार प्रयास हो रहे हैं। अब इसके परिणाम भी सामने आ रहे हैं। दुनियाभर के देशों की सेनाओं और रक्षा शक्ति का आकलन करने वाली संस्था ग्लोबल फायर पावर (जीएफपी) के मुताबिक, भारत सैन्य ताकत के मामले में दुनिया में चौथे नंबर पर है। पाकिस्तान की ओर से भले ही भारत को परमाणु हमले की धमकी दी जाती है, लेकिन जमीनी हकीकत की बात करें तो सैन्य ताकत के मामले में पाक हमसे बहुत कमजोर है। इस सूची में पाकिस्तान शीर्ष 10 देशों में भी नहीं है। भारत ने फ्रांस-ब्रिटेन को पीछे छोड़ा ग्लोबल फायर पावर ने सैन्य ताकत के मामले में साल

2017 के अपने विश्लेषण में 133 देशों को शामिल किया है। इस सूची में हथियारों और बुनियादी सैन्य सुविधाओं के लिहाज से भारत सिर्फ अमेरिका, रूस और चीन से पीछे है, जबकि फ्रांस और ब्रिटेन से आगे है। बता दें कि ग्लोबल फायर पावर ने सैन्य ताकत पर अपने विश्लेषण में परमाणु हथियारों को शामिल नहीं किया है। इसमें बिंदुओं को आधार माना गया है, जिसमें रक्षा बजट, सैन्य संसाधनों, प्राकृतिक संसाधनों, उद्योग और भौगोलिक सुविधाओं और उपलब्ध जनशक्ति को शामिल किया गया है। भारत के पास लड़ाकू जहाजों की संख्या 2000 से भी ज्यादा है। एक्टिव आर्मी हथियार सैनिकों की संख्या 13 लाख से अधिक है। इसके अलावा 28 लाख रिजर्व जवान भी हैं, जो जूरूरत पड़ने पर सेना की मदद करने के लिए तैयार हैं। भारत में टैंकों की संख्या तकरीबन 4400 है। सक्रिय युद्ध पोतों की संख्या दो है। उधर पाकिस्तान दुनिया में 13वां सबसे बड़ी सैन्य शक्ति है। पाकिस्तान ने पिछले कुछ सालों के मुकाबले 2017 में अपनी ताकत में बढ़ोत्तरी की है और शीर्ष 15 देशों की सूची में जगह बना ली है। 2017 से पहले तक पाकिस्तान पर 15 देशों की सूची में भी शामिल नहीं था।

### भारत के सामने कहीं नहीं टिकता पाकिस्तान

रिपोर्ट के मुताबिक, भारत के पास लड़ाकू जहाजों की संख्या 2000 से भी ज्यादा है। एक्टिव आर्मी हथियार सैनिकों की संख्या 13 लाख से अधिक है। इसके अलावा 28 लाख रिजर्व जवान भी हैं, जो जूरूरत पड़ने पर सेना की मदद करने के लिए तैयार हैं। भारत में टैंकों की संख्या तकरीबन 4400 है। सक्रिय युद्ध पोतों की संख्या दो है। उधर पाकिस्तान दुनिया में 13वां सबसे बड़ी सैन्य शक्ति है। पाकिस्तान ने पिछले कुछ सालों के मुकाबले 2017 में अपनी ताकत में बढ़ोत्तरी की है और शीर्ष 15 देशों की सूची में जगह बना ली है। 2017 से पहले तक पाकिस्तान पर 15 देशों की सूची में भी शामिल नहीं था।

